

Некрологъ священника Юхновской Соборной церкви Алексѣя Леонтьевича Кононова *).

Почившій былъ сынъ діакона села Спаса на Днѣпрѣ, Сычевскаго уѣзда, Леонтія Кононова. Много нужды, по бѣдности своего отца, испыталъ Алексѣй Леонтьевичъ, когда учился въ Бѣльскомъ духовномъ училищѣ и когда былъ въ первомъ классѣ семинаріи; но, съ переводомъ во второй классъ, онъ былъ принятъ на казенное содержаніе и сталъ чувствовать себя достаточно обеспеченнымъ. Не привыкшій къ роскоши, не усвоившій привычекъ дурного товарищества, Алексѣй Леонтьевичъ всецѣло отдался семинарскимъ занятіямъ.

По окончаніи курса семинаріи въ первомъ разрядѣ воспитанниковъ, онъ прежде всего опредѣленъ былъ на должность репетитора при Вяземскомъ духовномъ училищѣ, а затѣмъ чрезъ годъ получилъ мѣсто священника въ селѣ Извольскѣ, Юхновскаго уѣзда. Здѣсь со всею охотою онъ взялся за веденіе сельскаго хозяйства, но еще съ большимъ усердіемъ предался онъ своимъ пастырскимъ обязанностямъ. Церковная проповѣдь сдѣлалась какъ бы насущною его потребностію; онъ отзывался на каждое событіе въ приходѣ и церкви поученіемъ всегда энергичнымъ, и оно попадало въ цѣль, какъ признавали его слушатели. Кромѣ того, онъ открылъ внѣбогослужебныя чтенія для народа,—и все это сопровождалось несомнѣнною пользою для его пасомыхъ.

Съ живымъ интересомъ онъ относился также и къ чтенію

*) Приводимъ здѣсь извлеченіе существенныхъ чертъ почившаго изъ пространнаго его некролога, составленнаго прот. П. Заболотскимъ.

книгъ; выписывалъ журналы и вычитанное изъ нихъ нерѣдко записывалъ для себя. Непрерывное занятіе самообразованиемъ выдѣляло его изъ среды его собратій, и, какъ человекъ умственно развитый, онъ часто избираемъ былъ духовенствомъ на училищныя стѣзды, въ члены благочинническаго совѣта, а затѣмъ епархіальнымъ начальствомъ о. Алексѣй утвержденъ былъ Юхновскимъ уѣзднымъ миссіонеромъ по расколу. Съ новою обязанностію для него явились новыя побужденія восполнять недочеты въ знаніяхъ и особенно по расколовѣденію, и онъ работалъ, не жалѣя себя. Дѣло миссіонерское онъ велъ добросовѣстно; надолго уѣзжалъ изъ дома, перекочевывая изъ деревни въ деревню.

При пылкомъ и энергичномъ характерѣ онъ во время собесѣдованій всегда былъ хладнокровнымъ, пересиливалъ себя и умѣлъ своимъ мирнымъ обращеніемъ заохотить старообрядцевъ бесѣдовать съ нимъ еще и еще. Приведеніе въ порядокъ его бесѣдъ требовало отъ о. Алексѣя много времени, и его миссіонерскіе отчеты, по сложности и обстоятельности, заслужили одобреніе Преосвященнѣйшаго Гурія.

Въ бытность свою въ селѣ Извольскѣ о. Алексѣй принялъ въ свое завѣдываніе Извольскую земскую школу, и въ ней онъ былъ главнымъ учителемъ и законоучителемъ, имѣя, впрочемъ, при себѣ помощника учителя. Его преподаваніе было ясно, толково, и своими оживленными объясненіями уроковъ онъ заинтересовывалъ учащихся. Извольское училище, по успѣхамъ учениковъ, считалось лучшимъ въ Юхновскомъ уѣздѣ.

Въ 1894 году о. Алексѣй, какъ извѣстный Преосвященному Гурію, по прошенію, былъ перемѣщенъ въ городъ Юхновъ на упразднившееся мѣсто при Соборной церкви. Разлука его съ прежнею паствою была сердечная; съ обѣихъ сторонъ было пролито много слезъ. Благодарные прихожане на память поднесли ему икону. Въ городѣ онъ встрѣченъ былъ, какъ человекъ всѣмъ извѣстный съ доброй стороны. Служеніе о. Алексѣя и въ Юхновѣ было продолженіемъ ревностнаго служенія въ селѣ. Съ своимъ умнымъ словомъ онъ часто являлся на каедрѣ соборной, велъ бесѣды внѣ-богослужебныя, говорилъ деревенскимъ своимъ прихожанамъ свои пастырскія внушенія по поводу замѣчавшихся нестроеній въ ихъ поведеніи, и здѣсь его прихожане стали привыкать къ нему, и онъ все болѣе и болѣе сталъ сближаться съ ними и видимо думалъ жить здѣсь

долго, такъ какъ пріобрѣлъ уже свой домъ въ городѣ; но Господь судилъ иначе.

Въ 1895 году съ октября мѣсяца о. Алексѣй началъ чувствовать тупую боль въ спинѣ; впоследствии вся эта боль обнаружилась ракомъ въ пищеводѣ. Много перенесъ почившій самыхъ тяжелыхъ страданій. Для излѣченія своей болѣзни, онъ въ 1896 г. ѣздилъ въ Москву, былъ въ Брянскѣ у доктора Денисенко, который специально лѣчитъ отъ раковъ; много было принято мѣръ къ его облегченію и со стороны врачей, но всѣ мѣры оказались недѣйствительными. Болѣзнь все шла къ худшему. О. Алексѣй это сознавалъ и постоянно приготавливалъ себя къ переходу въ жизнь загробную таинствами покаянія и елеосвященія. Его мирная кончина послѣдовала 7 ноября въ семь часовъ утра, на 39 году отъ рожденія.

Въ день погребенія почившаго литургію совершали 5 священниковъ и 3 діакона, при пѣніи соборнаго хора. На отпѣваніи были игумень, два протоіерея, 9 священниковъ, 2 іеромонаха и 5 діаконовъ. На «буди имя Господне» сказалъ поученіе игумень Юхновскаго монастыря Петръ, въ которомъ, отмѣтивъ прекрасныя черты добраго пастыря въ почившемъ, онъ внушалъ вдовѣ съ дѣтьми и всѣмъ его роднымъ возложить свою печаль на Бога, который за благодушное перенесеніе скорбей награждаетъ человѣка радостями, прихожанамъ же совѣтовалъ не забывать въ своихъ молитвахъ почившаго и осиротѣлую его семью своимъ благотвореніемъ. На отпѣваніи послѣ перваго Евангелія произнесъ рѣчь села Мочалова священникъ Димитрій Діаконовъ, а послѣ великаго славословія протоіерей Навель Заболотскій, который въ подробностяхъ и яркихъ чертахъ охарактеризовалъ вполне усердную и плодотворную дѣятельность почившаго, какъ проповѣдника, учителя, пастыря и миссіонера. Медленно двигалась погребальная процессія къ кладбищу, ежеминутно останавливаемая для совершенія панихидъ по умершемъ. Собралось много народа отдать послѣдній долгъ на землѣ пастырю, съ усердіемъ послужившему.

Съ пожеланіемъ вѣчной памяти о. Алексѣю, духовенство и его почитатели возвратились съ кладбища въ благоустроенный домъ почившаго. Слезы невольны лились изъ глазъ, когда вспоминался привѣтливый хозяинъ дома, отецъ осиротѣлой семьи, — вдовы и четверыхъ дѣтей, оставившій имъ въ наслѣдство свое благочестивое настроеніе и сладость молитвы въ горѣ.

Всѣ полны были искреннихъ пожеланій, чтобы на почвѣ этого несчастія семьи выросло ея благополучіе и всѣ, съ вѣрою помышляли, что слеза сиротъ не каветъ на землю безъ нравственнаго плода.

Да будетъ же тебѣ, почившій, наградою царство небесное за твое доброе дѣланіе на землѣ, за твои тяжкія страданія въ болѣзни!

Протоіерей *Павелъ Заболотскій*.